
  

 

Analysesektionen 

19. februar 2008 
Det siger FOAs medlemmer om frokostpauser  
 
Dette papir indeholder resultaterne fra to spørgeskemaundersøgelser, som FOA har 
gennemført via forbundets elektroniske medlemspanel i hhv. september og december 20071.  
Dette papir omhandler alene spørgsmål omkring frokostpauser. Begge undersøgelser indeholdt 
også spørgsmål til andre områder. 
 
Hovedkonklusionerne om frokostpauser er følgende: 
 

• 2 ud af 3 medlemmer har ret til betalt frokostpause 

• De medlemmer, som har ret til betalt frokostpause holder i gennemsnit 21 minutters 
pause. 

• 44 procent af medlemmerne holder aldrig eller kun sjældent hele deres pause.  

• Kun 1 ud af 20 oplever aldrig at blive kaldt tilbage på arbejdet i deres pauser. 

 

2 ud af 3 medlemmer har ret til betalt frokostpause. 
63 procent af medlemmerne har ret til betalt frokostpause, mens 29 procent ikke har, se figur 
4 nedenfor. 72 procent af medlemmerne i hjemmeplejen svarer, at de har ret til betalt 
frokostpause, mens kun 40 procent af medlemmerne i dagplejen siger, at de har denne ret. 
 
Figur 4. Har du ret til betalt frokost på din arbejdsplads? (december 207) 
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Antal respondenter: 2.058 (alle deltagere, der har svaret ja til at de er i arbejde for tiden.)  
 

                                                 
1
 Oktober undersøgelsen blev gennemført i perioden fra den 17. til den 26. september 2007. 2.265 deltog i 
undersøgelsen, hvilket giver en svarprocent på 55. Undersøgelsen i december blev gennemført i perioden 10. til 16. 
december 2007. 2.181 af medlemmerne i panelet deltaget, hvilket giver en svarprocent på 73. 



De medlemmer, der har ret til betalt frokost, holder i gennemsnit 21 minutters 
frokostpause 
De respondenter, der har svaret, at de har ret til betalt frokostpause, er efterfølgende blevet 
bedt om at vurdere, hvor lang tid de mener, at de normalt holder frokostpause (fratrukket evt. 
afbrydelser). 1.284 medlemmer har angivet deres gennemsnitlige frokostpause i antal 
minutter. Gennemsnittet af disse er 21 minutter. 
 
Kun ca. 1 ud af 5 holder altid hele sin frokostpause 
Deltagerne i september-undersøgelsen blev også spurgt om de havde ret til betalt frokost. De 
medlemmer, der svarede ja, blev efterfølgende spurgt om, hvor ofte de holdt hele deres 
frokostpause. Se tabel 1. 
 
Overordnet er det 56 procent, der altid eller som regel holder hele deres pause, mens de 
øvrige 44 procent sjældent eller aldrig holder hele frokostpausen. I dagplejen og på 
daginstitutioner/SFO’er er det hver 4. der holder hele deres betalte frokostpause. Det samme 
gør sig kun gældende for hver 10. sygehusansatte. 17 procent – eller knap 1 ud of 5 – holder 
altid hele sin frokostpause. 
 
Plejehjemsansatte er den gruppe, hvor flest svarer, at de aldrig holder hele deres frokostpause 
(26 procent). I hjemmeplejen er det kun 6 procent, der giver udtryk for det samme. 
 
 
Tabel 1. Hvis ja, hvor ofte holder du hele din frokostpause? (september 2007) 

  Andet 
Daginstitution 
/SFO ell. lign. Dagpleje 

Hjemme- 
plejen 

Handicap-
institution 

ol. 
Pleje- 
hjem Sygehus Samlet 

Altid 19 % 26 % 26 % 18 % 20 % 12 % 9 % 17 % 
Som regel 39 % 44 % 38 % 48 % 38 % 30 % 39 % 39 % 
Sjældent 31 % 20 % 24 % 29 % 26 % 36 % 40 % 31 % 
Aldrig 12 % 10 % 12 % 6 % 16 % 23 % 12 % 13 % 
Adspurgte 302 138 182 376 89 463 230 1.780 
 
 
Kun 1 ud af 20 FOA-medlemmer bliver aldrig kaldt tilbage på sit arbejde i løbet af sin 
frokostpause. 
Alle deltagere blev spurgt om deres frokostpauser ind imellem bliver afbrudt, fordi de bliver 
kaldt tilbage på arbejdet. Det er altså ikke kun de, der har svaret ja til at have betalt 
frokostpause. 
 
65 procent af deltagerne i september-undersøgelsen oplever, at deres frokostpauser som regel 
eller altid bliver afbrudt, fordi de bliver kaldt tilbage på arbejde. Kun 5 procent (1 ud af 20) får 
aldrig deres frokostpause afbrudt, fordi de bliver kaldt tilbage på arbejde.  
 
Blandt ansatte på plejehjem er det 1/3, der oplever, at de altid bliver kaldt tilbage på arbejde i 
deres frokostpause. Blandt ansatte i hjemmeplejen er det 8 procent. I ældreplejen 
(plejehjemsansatte og ansatte i hjemmeplejen) er det kun 3 procent, der aldrig bliver afbrudt i 
frokostpausen. 
 
Tabel 8. Bliver din frokostpause ind imellem afbrudt, fordi du bliver kaldt tilbage på 
arbejdet? (september 2007) 

 Andet 
Daginstitution 
/SFO ell. lign. 

Dag-
pleje 

Hjemme- 
plejen 

Handicap-
institutioner 

Pleje- 
hjem Sygehus Samlet 

Altid 21 % 7 % 20 % 8 % 18 % 36 % 27 % 21 % 
Som regel 39 % 29 % 50 % 45 % 41 % 46 % 49 % 44 % 



Sjældent 32 % 55 % 27 % 43 % 34 % 15 % 20 % 30 % 
Aldrig 8 % 9 % 4 % 3 % 7 % 3 % 5 % 5 % 
Adspurgte 350 161 245 414 98 513 266 2.047 
Antal respondenter: 2.047 (alle) 
 

 

 


